

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)
Comunicados y anuncios á precios
convencionales.

EL MOVIMIENTO.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion.
—Coso alto número 40.
Dos anuncios que no excedan de seis
líneas, gratis mensualmente
á los suscritores.

DIARIO DEMOCRATICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

CUENTAS GALANAS.

El movimiento de concentracion que se advierte en las huestes republicanas, ha llevado la perturbacion y el descuento á las filas de los conservadores y fusionistas. Comprendese, desde luego, que en el seno de la política enemiga ocasiona disgusto el ver estrechadas las distancias de las fracciones democráticas, que no era cosa de que se recibieran con júbilo por los adversarios noticias halagüeñas para nosotros.

Pero se advierte, desde luego, tan inusitado asombro en nuestros enemigos, por el anuncio no más de próximas alianzas, que hay derecho para preguntar si pensaban, acaso, en que la democracia republicana iba á vivir en perpétuo divorcio y, entregada á luchas intestinas, estaba dispuesta á facilitar la empresa de sus comunes adversarios, con el espectáculo de sus rencores.

Y hay un dato elocuente para creerlo así; los conservadores, al recriminar á los ministeriales por el movimiento que se advierte en las fracciones republicanas; y los fusionistas, al tratar de disminuir, con especiosos argumentos, la innegable importancia del hecho, declaran, con una franqueza ejemplar, que toda la política de la restauracion tiene por base la discordia de la democracia; se atribuyen la existencia de ella, como una gloria, los conservadores, y, por su parte, los ministeriales declaran que su advenimiento al poder estaba condicionado, como ahora se dice, por el influjo que este suceso habia de tener en las fracciones republicanas, influjo desde luego, y á juicio de la fusion, pernicioso.

¿Es que se han atrevido los fusionistas, á ofrecer, en alguna region más ó ménos inviolable, la dispersion y el aniquilamiento de la democracia, como fruto esencial é indispensable de su política? No lo creemos, no lo podemos creer, porque, en todo caso, si contaban, y por hipótesis queremos admitir que contasen, con alguna adhesion personal de algun tibio republicano para afianzar su promesa, este tal habria suscrito su propio descrédito y la ruina de su popularidad al entrar en semejantes tratos con los enemigos circunstancialmente inconciliables de las instituciones republicanas.

Si han admitido el poder con la condicion de procurar la ruina y dispersion de la democracia, fueran las que fuesen las deplorables complicidades que les autorizasen, en apariencia cuando menos, para esperar, con un fundamento relativo, cumplimiento imposible de tan loca promesa, ya pueden dar por fracasado el intento.

Ni nuestro jefe, ni los jefes distinguidos de las demás fracciones republicanas, están dispuestos á coadyuvar á semejante empresa, y aunque la benevolencia de algun demócrata significado quisiera persistir, la fuerza de las cosas, la lógica intrínseca de las ideas, las leyes de la realidad, más potentes que la voluntad de los hombres, han de obligar á

todos ellos á suscribir, sin menoscabo de sus particulares convicciones, una alianza en beneficio comun de los principios esenciales á todas las fracciones democráticas.

El movimiento que hoy se advierte en nuestras filas, es precursor de futuras y más fecundas demostraciones de concordia de parte de toda la comunión republicana; los deseos á que ha consagrado sus desvelos constantes el Sr. Ruiz Zorrilla; el anhelo más fervoroso de todos los demócratas; la más culminante necesidad de la política republicana; el ideal más fecundo á que podemos aspirar, y á que desde luego aspiramos, se han de realizar cumplidamente, pese á quien pese; y si el gobierno imperante fué el éxito de sus gestiones y la fortuna y persistencia de su poder en el descalabro de los propósitos conciliadores que animan á los demócratas sinceros, ya puede ir haciendo su maleta; no van por ahí las corrientes de la opinion en el campo republicano.

La union, en comun esfuerzo, de todas las voluntades, se realizará.

Dejamos al tiempo el encargo de cumplir esta profecía.

No somos tan optimistas, ni nos dejamos llevar de impresiones momentáneas de tal modo, que nos atrevamos á afirmar que estamos en camino de llegar inmediatamente al logro de tan saludable deseo; pero tenemos una fe profunda, incontrastable, en que, á pesar de los respetables escrúpulos que pudiera haber por parte de algunos jefes de otras fracciones; no obstante las asperezas de la realidad y los obstáculos que pudieran impedirlo, y aun aplazarlo por ahora, el espíritu latente en provincias y en Madrid, y la necesidad y conveniencia de la coalicion, el patriotismo de los demócratas y las leyes inexorables de nuestra política harán que trascienda á la realidad este fecundo pensamiento.

No citamos la fecha, no decimos si es más ó ménos próxima; pero tenemos el convencimiento de que el suceso se realizará.

(El Porvenir.)

CANFRANC.

(Continuacion.)

«La direccion de Canfranc, dice el Sr. Paje en la memoria citada de 1876, si bien es la más corta para llegar á Francia, sus trasportes en esta direccion no serán tan considerables como los que hoy siguen la del Norte, que actualmente absorbe todos ellos; el movimiento local será también inferior, porque aun cuando en su origen cruza zonas tan productoras y ricas como las del centro de Castilla, en su mayor parte serán, al menos en los primeros años de la explotacion, de escasa poblacion y recursos.»

En 1876 no se podia apreciar el dato importantísimo de que Zaragoza, en 1880, habia de dar, como dió, á la explotacion de la línea del Norte

106.000 toneladas de mercancías, y mayores rendimientos que todas las estaciones que aquella empresa tiene establecidas en España, excepto la de Madrid. En dicho año, la estacion de Zaragoza produjo al Norte más que las de Barcelona, Bilbao, Santander, San Sebastian é Irún, circunstancia que prueba un desarrollo en el tráfico y un movimiento mercantil, que no pudo tenerse en cuenta para calcular que el ferrocarril internacional que ha de partir de Zaragoza, producirá ménos del término medio de lo que producen las demás líneas españolas.

Ciertamente no se tuvo en cuenta, porque entonces no era probable, el enlace que hoy es seguro en Zaragoza de la línea del Val de Zafán á San Carlos de la Rápita, que tanta vida y animacion ha de llevar al ferrocarril internacional de Canfranc. No se sabia que en 1881 el producto kilométrico de la línea del Norte se elevaria, como se ha dicho, á 41.012 pesetas 21 céntimos, en los del Mediodía á 27.331 pesetas 55 céntimos, en los de Zaragoza á Barcelona y Pamplona á 29.091 pesetas 10 céntimos, en el de Tudela á Bilbao á 22.125 pesetas 98 céntimos y en el de Aiar á Santander á 35.152 pesetas 55 céntimos. El término medio del producto kilométrico de los ferrocarriles españoles, aun cuando á esas líneas principales se agreguen otras de menor importancia, no puede ser ya el que se calculó en 1872. Si todas las que se tuvieron en cuenta para formar ese cálculo han aumentado su producto en una tercera parte próximamente, hay necesidad de elevarlo en igual proporcion para la línea de que se trata. Si el término medio entonces era de 18.532 pesetas, preciso será convenir en que ahora ascenderá á 24 ó 25.000.

Solo espíritus sistemáticamente pesimistas, y sobre todo los enemigos, que no son pocos, de la línea de Canfranc, podran calificar de exageradas las deducciones que naturalmente se desprenden de los datos que anteceden, ya que no pueden ponerlos en duda por estar consignados en documentos que pertenecen al dominio público. Como no pretendemos persuadir á los que tienen intereses ó deseos de no ser convencidos, completaremos la demostracion que venimos planteando con el propósito firme de hablar el lenguaje de la razon serena y desapasionadamente.

Si era lógico en 1876 suponer que el ferrocarril de Canfranc produciria en su día, dadas las condiciones conocidas entonces, el promedio ó poco ménos de lo que las demás líneas españolas produjeron en 1872, lógico y racional es pensar que producirá, despues de construido, el término medio también de lo que rindieron las mismas líneas en 1881, en las condiciones de desarrollo que el tráfico se encuentra. Parécenos que nada tiene de insensata la esperanza de que ese desarrollo ha de continuar y que su accion alcanzará á la línea de Canfranc.

Suponer otra cosa seria conceder una excepcion verdaderamente incomprensible. Creemos que nadie

sostendrá en serio que hemos llegado al límite de la prosperidad en produccion, tráfico y movimiento mercantil; y si hemos de progresar en ese terreno, tenemos la fundada esperanza de que la línea de Canfranc sentirá más que otras el efecto benéfico de ese progreso racional. Pero no queremos calcular sobre esa hipótesis que, despues de todo, aunque legítima pertenece al porvenir, y nos limitaremos á lo que real y positivamente conocemos al presente.

Sabemos que las líneas españolas producen, por término medio, 25.000 pesetas anuales por kilómetro; y sabemos que la construccion de la de Canfranc costará 173.727 pesetas 53 céntimos también por kilómetro, comprendiendo en esa suma el interés del capital durante la construccion al 7 por 100, los gastos imprevistos, la direccion y administracion y el beneficio industrial Bueno será hacer constar, ántes de pasar más adelante, que ese interés y gastos ascienden á 29.489 pesetas 47 céntimos y que, por consiguiente, la materialidad de la construccion costará 144.238 pesetas 07 céntimos en el caso de que nada absolutamente pueda economizarse en ella.

Sabemos que el Estado subvencionará la obra con 60.000 pesetas por cada kilómetro y podemos deducir que el coste real y efectivo para el constructor será, por consiguiente, 84.238 pesetas 07 céntimos, quedando en su beneficio el importe del derecho de introduccion del material fijo y móvil que se importa del extranjero con destino á la vía.

Como el coste kilométrico de la explotacion es segun el proyecto, el 50 por 100 escaso de su producto, tenemos datos para plantear y resolver el problema económico demostrando la bondad del negocio para el constructor.

Si el verdadero coste de la construccion es, por kilómetro, 84.233 pesetas 07 céntimos; si el producto kilométrico calculado en el sentido ménos favorable son 25.000 pesetas y la explotacion disminuye á 12.500, quedan otras 12.500 pesetas de beneficio neto, que equivalen al 15 por 100 anual de interés para el capital invertido en la construccion.—(Se concluirá.)

(Diario de Avisos de Zaragoza)

«El pueblo es el verdadero soberano.»

Cualquiera creerá que esta frase la ha dicho algun descamisado demagogico; pues no señor; ha salido de los labios de un diputado de la mayoría, del Sr. Balaguer, en su reciente discurso de Sitges.

Cómo se habrá reido allá para sus adentros el Sr. Sagasta, que es el único soberano en los tiempos que corremos, pues solo se hace lo que á su voluntad cuadra.

Pero á bien que todo acaba en el mundo, y la soberania del jefe del fusionismo caerá también envuelta en el descrédito de su funesta política. Y caerá ántes de lo que él cree.



Para algunos ministeriales sería una infamia que el gobierno tolerase ciertas expansiones de la prensa democrática.

Y tienen razón que les sobra. A la democracia palo limpio, que así llegaremos antes al fin de nuestros comienzos.

Los ministros que han acompañado á D. Alfonso á Lisboa, se han alojado en un palacio llamado de las Necesidades.

Por necesidades del presupuesto que no alcanza para todos, anda el fusionismo á la greña y en insurreccion hace ya bastante tiempo.

De un diario conservador:

«Diálogo que se repite mucho estos días: —¿Cuántos empleados le han quitado á V.? —Veinte. ¿Y á V.? —Cuarenta. ¿Y á V.? —Sesenta. —¡Oh, infame! (Este infame es un ministro.) —¡Ah, bandolero! (Este bandolero es otro ministro.) El diálogo se prolonga en este amenísimo tono.»

A este diálogo pone el siguiente comentario nuestro colega El Porvenir:

«Suponemos que no se prolongará mucho, porque estos diálogos solo pueden acabar en dialéctica de puñaladas.»

«Cuatro años hace que desde las columnas de La Union Democrática venimos diciendo esto mismo; cuatro años en que hemos procurado aunar voluntades, engendrando en los demócratas toda homogeneidad de necesidades, y haciéndoles presente la necesidad de la union sin abdicaciones vergonzosas, para recabar lo que derecho nos corresponde. Pero, fuerza es decirlo, no solo se ha omitido toda accion que pueda contribuir á la codiciada union de la familia liberal, sino que se nos ha tratado poco menos que de perturbadores y nada demócratas.»

Tan levantadas como patrióticas frases pertenecen á nuestro apreciable colega de Alicante La Union Democrática que se duele como nosotros, de que anden dispersos tantos y tan valiosos elementos con que cuenta la democracia, sin comprender que una concentracion de fuerzas y un plan comun de inteligencia sería la salvacion de los ideales que todos perseguimos.

Afortunadamente se va abriendo paso tan bienhechora idea que ha de acabar por imponerse á todos como necesidad suprema y conveniencia general de la democracia.

Bien lo comprenden nuestros enemigos cuando al solo anuncio de inteligencias y pactos entre los republicanos, procuran en todos los tonos desvirtuar el alcance é importancia de aquellos.

Dice un diario conservador:

«Para nosotros todos los ministeriales liberales dinásticos son igualmente malos. Solo en la cantidad los diferenciamos, la calidad nunca nos parece buena.»

Como que es calidad conservadora. Por eso al país le parecen tan malos los fusionistas como los conservadores.

Siguen soplando vientos tempestuosos de Portugal. ¿Serán procursores de una tormenta? ¿Quién sabe!

Por lo que acontecer pudiera, nosotros estamos prevenidos.

Al escribir estas líneas metafóricas, parecemos encontrarlos allá por los años de 67 y 68, cuando se daba cierta clase de noticias en términos enigmáticos, para no incurrir en las iras del gobierno que cayó poco después de extremar su persecucion entre la prensa.

Leemos:

«Todavía no se ha pagado el premio mayor de la loteria de Navidad.

Ese premio—dice un colega—ha debido pagarse como todos, en el acto de presentarse el ganancioso, y si el Estado á sus deudores les exige intereses de demora, intereses de demora debería pagar á sus acreedores cuando, como ahora, deja de pagar á vencimiento sus obligaciones, sin que razon alguna lo explique, pues el Tesoro tiene en su poder los millones que voluntariamente le llevan los que todavia creen en el azar... En el azar y en la seriedad de la administracion pública.»

Se han adherido á las declaraciones de la prensa republicana de Madrid, además de los periódicos La Voz de Galicia, La Correspondencia Catalana, La Nueva alianza, El Mercantil Valenciano, La Union Democrática, de Alicante, y El Movimiento, de que ya hemos dado noticia, El Patriota, periódico federal, de Madrid, y el popular Cencerro, La Union Democrática, de Albacete, La Voz Montañesa, El Diario de Santander y El Linares.

No dudamos que toda la prensa republicana de provincias, salvo los embolados, con los cuales para nada cuenta la causa democratica, se adherirá á la declaracion de nuestros cofrades de Madrid.

TELÉGRAMAS.

Paris 9.—La prensa en general hace notar que la mayoría de los senadores que resultaron elegidos ayer pertenecen al partido republicano moderado.

Lisboa 9.—Los trenes llegan atestados de gente, ansiosa de presenciar las fiestas que se celebrarán aqui con motivo de la venida de los reyes de España.

La mayor parte son portugueses y españoles de las provincias fronterizas.

El periódico progresista, el «Correio da Noite», habla de la visita de los Reyes de España; dice que es menester que el pueblo portugués honre, como se merecen, los ilustres huéspedes, y que ninguna mancha empañe la cortesía é hidalguía de Portugal.

Londres 9.—El ministro de Irlanda, señor Forster, celebró ayer una entrevista con la reina Victoria, á la cual expuso el estado de aquella isla.

El gobierno cree que la situacion reclama nuevas medidas extraordinarias.

Roma 9.—Se espera para dentro de pocos dias un enviado especial del gobierno alemán cerca del Vaticano.

El príncipe de Bismark espera ciertas respuestas definitivas del Papa, antes de la apertura del Parlamento prusiano.

Los representantes del partido del centro alemán serán recibidos por el Papa como los fieles de los demás países, pero no en audiencia privada, á fin de no dar caracter político á la recepcion.

Paris 9.—A consecuencia de la manifestacion de ayer con motivo del aniversario de Bianchi, el tribunal de policia correccional ha condenado hoy á Luisa Michel á quince dias de cárcel por ultrajes á los agentes de orden público. Los demás presos han sido condenados á penas que varían de ocho á dos meses de cárcel.

Berlin 9.—El rescripto imperial ha producido general sensacion en Prusia.

Los periódicos progresistas de Berlin hacen constar que la situacion es muy grave.

Deplora que el emperador haya hecho semejante declaracion despues de un reinado largo y glorioso.

Confían que el pueblo sabrá sostener á sus representantes y proteger los derechos constitucionales de la nacion.

Constantinopla 9.—El gobierno turco ha hecho desmentir que tenga intenciones agresivas contra Francia en la cuestion de Tripoli.

Paris 10.—Dentro de dos meses estará de vuelta en Paris el señor Lesseps, cuyo viaje á Egipto ha tenido únicamente por objeto introducir algunas mejoras en el canal de Suez.

Terminadas éstas, se propone seguir ocupándose con ardor del canal de Panamá.

Los periódicos de Strasburgo dicen que el establecimiento del alumbrado electrico por el sistema Edison en la estacion del ferro-carril, está dando excelentes resultados.

Hoy reanudarán sus sesiones las Cámaras.

Es probable que las sesiones de hoy no ofrezcan importancia alguna, á causa del escaso número de diputados que hay en Paris.

La sesion se limitará al sorteo de secciones.—«Fabra.»

CORRESPONDENCIA.

Madrid 10 de Enero de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO:

Con la ida de los reyes á Portugal, ha decaído, mas que lo estaba, el movimiento político. Los diarios ministeriales hacen toda clase de esfuerzos para probar que en el vecino reino lusitano no hay agitacion de ninguna especie; que los reyes de España serán recibidos por el pueblo lusitano con cortesía y hasta quizá con entusiasmo, y que en el solo gritan y murmuran unos cuantos descontentos, que miran con malos ojos al ministro regenerador, que dirige los destinos de ese pueblo, y unos cuantos republicanos mal avenidos con todo cuanto á la institucion monárquica se refiere. En el salon de conferencias se habla mucho de la situacion de Portugal y en él se han comentado las noticias que sobre aquel país han corrido estos dias, noticias que no doy, porque son del género denunciabile, porque aun existe este genero, apesar del Sr. Sagasta y de la libertad que en la oposicion prometió á la prensa.

Pero los conservadores, que ya que no comen, hablan, no se muerden la lengua para decir que el viaje de don Alfonso es inoportuno, que ningun suceso politico le hacia preciso, que aunque las noticias recibidas del reino lusitano sean exajeradas, siempre habrá alguna verdad en el fondo de ellas; que si los periódicos republicanos portugueses, cuando la entrevista de D. Luis y D. Alfonso en Valencia de Alcántara, publicaron escritos y caricaturas ofensivos á los dos monarcas, mejor lo harán ahora, y que la visita del monarca español, sin producir ningun fruto, no va á ser mas que un impedimento para el ministerio del Sr. Fontes. Otras cosas dicen los amigos del Sr. Cánovas, pero me las reservo para cuando no sea un crimen repetir lo que se oye en los corrillos de los políticos. Despues de todo, no sucederá nada y los diarios conservadores no tendrán que lamentar, como ellos dicen, la imprevision del Sr. Sagasta.

Siguen llevándose y trayéndose nombres para la provision de la capitania general de Castilla la Nueva. Cada partido sigue haciéndose las ilusiones que ayer expuse, hasta que llegue el deshauicio. Jovellar, Despues y Reina son los nombres que hoy suenan mas. Los constitucionales puros siguen en su empeño de que dicha capitania ha de ser para Lopez Dominguez. Los centralistas dicen que gracias que obtenga la direccion de la Guardia civil ó cosa equivalente. En suma, se habla mucho de este asunto, pero nada hay resuelto aun, por más que, segun algunos, ya tiene Sagasta in pectore la

persona que ha de sustituir al difunto conde de Valmaseda.

¿Se reunirán las Cortes para despues de Carnaval? Así al menos se afirma. Y para cuando llegue este caso, sea antes ó despues, que siempre será despues que antes, ya anuncian los ministeriales que los descontentos habrán comprendido que el mas vulgar espíritu de conservacion les hará unirse al gobierno y no provocar escisiones ni disidencias. No debe creer esto el Sr. Sagasta, cuando en un círculo ministerial oi asegurar anoche que, por el contrario, la actitud de la mayoría preocupa grandemente á aquel, actitud que un dia sigue revelándose por censuras á Martinez Campos y otro por murmuraciones poco piadosas con respecto á Camacho. Por supuesto que no tienen la culpa estos descontentos, tanto como los ministros que, con sus actos, dan lugar á murmuraciones semejantes. Y lo peor es que el mal no tiene remedio. La Iberia dice que las leyes de los conservadores son malas, y á renglon seguido contestan estos que no serán tan malas, cuando los fusionistas gobiernan con ellas. Esto es verdad, y porque así lo reconocen los descontentos, no se contentarán jamás.

Hoy deben comenzar á explicar sus antiguas cátedras Castelar, Montero Rios y Figuerola. Si es cierta, en efecto, la venida de Salmeron á defender su carta publicada en El Porvenir, cambiará de seguro el rumbo de la democracia progresista. Ruiz Zorrilla no vendrá. Entre los hombres de este partido se habla ya de una manifestacion pública para el dia de la entrada del primero en esta.

Siguen las quejas contra el servicio de Correos y siguen en progresion creciente. Ni periódicos, ni cartas, ni autógrafos llegan á su destino con la puntualidad debida, y eso cuando llegan. Y la cosa sera mas mala, si se refunden Correos y Telégrafos. Pero no hay que extrañar esto, cuando nuestra administracion es un eterno abuso. En las loterias no suele haber billetes, y á las puertas de ellas hay muchachos que los expenden con prima. El sistema métrico ya casi no se practica. Y á todo esto, las autoridades duermen que es un gusto.

Suyo S.

BOLETIN LOCAL.

Mañana daremos cuenta de la sesion celebrada anoche en la Casa consistorial, con asistencia del Ayuntamiento, Comision local de propaganda del ferro-carril de Canfranc, y gran número de contribuyentes, para ocuparse del pensamiento referente á la sociedad aragonesa que construya el ferro-carril.

Leemos en La Derecha:

«Muy pronto se verificará en Zaragoza una gran reunion con el objeto de acordar la conveniencia de la creacion de una sociedad anónima estipular las bases sobre las que ha de girar y desenvolverse, y los medios mas conducentes al mejor y más práctico resultado de que la línea de Canfranc sea un hecho dentro del plazo legal, poniendo su construccion á salvo de los inconvenientes que pudieran acarrear las influencias contrarias y los intereses de otras regiones.

Tenemos motivos para confiar en que las esperanzas de los inspiradores celosos y entusiastas del pensamiento que nos ocupa, no han de verse defraudadas ante la perspec-

tiva de que no solamente será un negocio lucrativo el que va á tomar Aragon con la mencionada empresa, sino un medio de satisfacer sus justas exigencias y necesidades y un motivo de vanagloria y orgullo regional.»

Como se ve, lo mismo en Zaragoza que en Huesca el pensamiento aquel ha sido acogido con verdadero entusiasmo, que hace presagiar sea pronto un hecho la constitucion de la sociedad aragonesa á la cual se fia el éxito de nuestro ferro-carril.

Hemos recibido el catálogo de la Exposicion de mármoles que se celebra en el Parque de Barcelona, cuyo catálogo muestra la riqueza que de esa preciada piedra cuenta España, sobre todo en las provincias orientales y meridionales, que son las que principalmente figuran en aquel curso.

Tambien hemos recibido una circular de la comision de fomento de la Exposicion nacional de Minería, Artes metalúrgicas, Cerámica y Cristalería que ha de celebrarse en Madrid, y cuyas oficinas se hallan establecidas en la calle de Valverde, 30, bajo.

La proyectada Exposicion, que ha de mostrar por vez primera á propios y extraños, la riqueza importantísima de nuestra produccion mineral, puede dar grandes resultados al país, si á ella concurren todos los productores en dichos ramos y le prestan el debido apoyo las corporaciones populares, secundando los esfuerzos de la prensa, iniciadora del pensamiento, y de la industria y la riqueza mineral españolas.

Invitamos á la Diputacion provincial y á los ayuntamientos de las comarcas mineras para que coadyuven á aquel propósito y á su vez esciten el celo de cuantos puedan concurrir en nuestra provincia á la expresada Exposicion nacional.

Ha quedado abierto al servicio público el nuevo lavadero de la fuente del Ibon.

Mejora es ésta que tiempo hacia era reclamada por la necesidad y la higiene.

DISCURSO ABOLICIONISTA

pronunciado por el Sr. D. Rafael Maria de Labra en el meeting de Valladolid.

(Continuacion.)

temporánea, vive aquel grano de sentido comun, aquel aliento empapado en la realidad efectiva que impulsó la Carta Puebla y el Fuero Real sobre las fantasías y las irregularidades del Fuero Viejo; aquel espíritu lleno de la tradicion caballeresca que llevó al rey Alfonso á jurar en Santa Gadea y á los Comunes á morir en Villalar, y ante el cual y por el cual jamás, en los momentos más críticos de nuestra historia, y en los períodos mas angustiosos de nuestras exaltaciones y nuestros disgregamientos, jamás los hombres verdaderamente patriotas han desesperado de la salvacion de España. (Grandes aplausos.)

Y hoy á prueba se pone ese carácter castellano, pues que á Valladolid llega la propaganda abolicionista en el punto y hora en que más necesarias son la claridad de juicio y la energia de la voluntad para no dejarse desorientar por la falacia del esclavismo, que una vez con aire resuelto pregoná que la esclavitud ya no existe en el territorio español, y otras, tomando el tono meloso y el aire de los prudentes, murmura que

Uno de los acuerdos que tomó la Comision provincial en su última reunion fué el expedir apremios contra los pueblos que aparecen en descubierto por sus respectivos contingentes.

Leemos en El Diario de Zaragoza correspondiente al 10:

«Segun nos manifiestan, de las 15.000 acciones del Banco de Fomento de Zaragoza disponibles para los socios fundadores de Aragon, han quedado pedidas hoy almediodia 12.575; sin contar 4.500 que por ser demandas procedentes directamente de fuera de Aragon, han dejado de registrarse.

Mañana termina la admision de pedidos para los socios fundadores.»

Dice El Navarro, de Pamplona.

«La sequía continúa pertinaz en la Ribera de Navarra, temiéndose que muchos jornaleros se vean privados de trabajar en el campo. Nuestra celosa Diputacion foral, para evitar las consecuencias que de ello pudieran resultar, ha acordado la construccion de nuevas carreteras, con lo cual se beneficiaran á la vez las comarcas por donde atraviesen.

Por causa tambien de la sequía, se halla nuestra provincia en tan triste estado como la de Navarra, pero nuestra Diputacion nada ha acordado para aliviar en lo que sea posible la situacion de las clases trabajadoras.

La Gaceta ha publicado una sentencia dictada por el juzgado del Ferrol, en un asunto iniciado en 1802, sobre el mejor derecho que puede asistir á los empleados del resguardo y de aduanas, que en el citado año verificaron la aprehension de mercancías de contrabando que conducia la fragata inglesa «Maria.»

La cantidad depositada y que hoy se disputan los descendientes, asciende á 1.400.000 reales, y el procedimiento duró ochenta años, siendo el fallo de primera instancia todavía del que damos cuenta.

Esto dá idea de lo que son los tribunales de justicia en España. Ochenta años para llegar á un fallo de primera instancia.

Bien justificada está aquella especie de maldicion: «Pleitos tengas y los ganes.»

Hemos recibido el número 5.º de la revista ilustrada El Siglo XIX, que se publica en Madrid bajo la direccion del joven escritor señor Gamiz-Soldado, y que inserta notables artículos de los señores Vincenti, Zahonero y Arechavala, y bellísimas poesías de Goethe, Blanco Asenjo, Vidart, y otros inspirados poetas. Lleva al frente un buen grabado del elocuente orador don Segismundo Moret y Prendergast, con una extensa biografía debida á la pluma de un apreciable publicista.

ALCANCE.

Madrid 10.

A la una ha llegado D. Alfonso á Lisboa.

—Los periódicos de Lisboa calculan en 22.000 duros el precio de los trajes que la reina doña Maria Pia se ha mandado hacer para asistir á los próximos festejos.

—En el Casino democrático-popular se han organizado ya las conferencias públicas.

La primera la dará esta noche el Sr. Ortoneda y versará sobre Filipinas. El martes próximo, el Sr. Gonzalez Serrano, acerca del pesimismo político. El siguiente, el Sr. Carraco, sobre el vegetal; luego el señor Martinez Ruiz, sobre este tema: «Higiene del obrero;» el Sr. Mas (D. Leopoldo) sobre la literatura de la revolucion; el Sr. Albert, sobre el divorcio, y el Sr. Sardá, sobre el estado de la cuestion esclavista.

Los Sres. Figueras, Carvajal, Chies, Rispa, Saulate, y otros hombres caracterizados tambien darán alguna conferencia.

—Anoche quedaron aprobados en el Consejo penitenciario los programas para los exámenes y oposiciones para el personal de Establecimientos penales.

Cuando reciban la aprobacion del ministro se publicarán en la Gaceta, concediéndose un plazo de seis meses para presentarse á los exámenes.

—Dice El Cronista:

«Los catedráticos reinstalados en sus aulas por el Sr. Albareda, comenzarán á explicar las materias de sus asignaturas en la Universidad

Central. Segun nuestras noticias, desde esta semana explicarán sus lecciones los Sres. Castelar, Montero Rios y Figuerola.»

—Dice El Correo:

«Lo que ha pasado en las negociaciones del tratado de comercio es muy sencillo. Los franceses dan 2'50 francos á los vinos, y el señor Albacete no quiere pasar de 2.

A los dos se avenia ya el ministro de Comercio en la conferencia del sábado, que fué la última; pero en este caso, á reserva de mayores concesiones en las lanas y mezclas de sedas.

Se acordó, en vista de esto, consultar al gobierno, y de aqui la conferencia del señor Camacho con el señor Sitges, que quizá salga esta tarde para París.

Independientemente de esto, ayer por la mañana se enviaron instrucciones telegráficas al señor Albacete, porque por la tarde debía celebrar una nueva conferencia con el ministro de Comercio.

Se espera un pronto resultado.

—Para celebrar el aniversario del natalicio del inmortal Calderon de la Barca, la empresa del teatro Español tiene el pensamiento de poner en escena el 17 de este mes, dia en que nació el insigne dramaturgo, su comedia La hija del aire.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—San Benito y San Vitoriano.

CULTOS RELIGIOSOS.—La misa conventual en la Catedral y demás parroquias á las horas de costumbre. La hora santa en San Vicente el Real de 4 á 5. Visita de la corte de Maria á Nuestra Señora del Pilar en la Catedral y San Lorenzo.

BOLETIN DE ESPECTÁCULOS.

CAFÉ SUIZO.

Conciertos de 2 á 4 de la tarde y de 8 á 10 de la noche por el quinteto de artistas catalanes.

Imprenta de la V.ª é hijos de Castanera.

despues de las leyes de 1870 y 1880, aquella que prohibió que nacieran esclavos y ésta que fija en ocho años (en doce realmente) el término de la servidumbre de los negros, ya no cabe otra cosa que dejar correr el tiempo no perturbando la sociedad cubana con reformas contraproducentes.

Pero ya lo he visto; mañana España entera lo sabrá. Vosotros no creéis que la esclavitud ha muerto: vosotros no os dejais enganar por un nombre: vosotros no abandonais ni el timon ni el remo porque os señalen con el dedo la playa, á reserva de no mostraros ni los ocultos escollos ni la direccion de las corrientes. Vosotros, fuera de los arrebatos de la pasion y de las inspiraciones del primer momento, quereis concluir con la servidumbre, y que de hecho España sea un pueblo de hombres libres y dignos. Libres, los esclavos; dignos los que hasta hoy se rebajan explotando por la fuerza á sus desvalidos hermanos. (Ruidosos aplausos.)

Todas las empresas, señores, atraviesan por tres períodos. El primero, el de la indiferencia, que en la cuestion abolicionista se traduce por un desconocimiento absoluto de lo que pasa allá en los trópicos, donde á su sabor y en la plenitud de su desvergüenza, crecen y se esponjan la dictadura, el monopolio y la esclavitud. Antes de 1865 aquí nadie hablaba de la servidumbre cubana. Sabiase de su existencia por los tangos

que se bailaban en nuestros teatros, por alguna cara negra que se veía en nuestras calles, por el concepto, propio de las Mil y una noches, que el vulgo tenia formado de la riqueza cubana, confuso monton de amacas, bambús, abrasadores rayos solares, brisas perfumadas, trinos de sinsontes, manadas de negros, torrentes de miel, montañas de tabaco, mucha luz en el cielo, mucho suspiro y mucho perfume en los campos. Creiase entonces á piés juntillas en la felicidad del negro arrancado al Africa y librado de la muerte por el piadoso capitán negrero: todo el mundo estaba en que el esclavo cubano resistiria la libertad aun cuando se le ofreciera, y si bien el libro inmortal de Enriqueta Becheer Stowes, traducido por nuestro ilustre consocio Aiguales de Izco con el título de la Chocla del tío Tom, ya conmovia á los numerosos lectores españoles, era opinion unánime de que las desventuras de aquellos esclavos constituian una especialidad de la República Norte-americana ofreciendo la servidumbre española un inmenso contraste, al punto de que la suerte de nuestros esclavos fuera envidiable para los braceros de Andalucia y los campesinos de Castilla. Luchar con estas preocupaciones, sacudir esta indiferencia, era un trabajo rudo, pero por su dificultad tentador para hombres de conciencia. Eutonces se fundó la Sociedad Abolicionista Española, y para que sus es-

fuerzos no fracasarán inmediatamente, se necesito, sobre la voluntad de los fundadores de la asociacion, aquella fuerza expansiva, aquella inmensa audacia, aquel espíritu espontáneo y abierto á las ideas radicales y redentoras que han hecho de Madrid uno de los pueblos más liberales y cultos del mundo y la vanguardia del progreso social y político.

Despues vino el segundo período; el de la lucha ardiente con el esclavista acosado. Aqui ya las dificultades, con ser grandes por los recursos y la fuerza de los intereses creados, realmente fueron menores porque la lucha encendia el ánimo y el bregar robustecia el espíritu. El peligro estuvo en 1863 y 1870 cuando la gente tímida y los demagogos impacientes se resolvieron á transigir. Un esfuerzo de carácter rotundísimo pronto el orden en nuestras filas. Los vacilantes, los cobardes, los desalentados se quedaron en el camino con proyectos y leyes preparatorias de abolicion gradual. La Sociedad Abolicionista que en 1865 habia dicho sólo abolicion de la esclavitud, en 1865 gritó Abolicion inmediata y simultánea; un clamor inmenso respondió á este grito de todos los ámbitos de la Peninsula, y contrariados nuestros esfuerzos en Cuba por la guerra separatista, conseguimos en Puerto-Rico, á pesar del deshecho tem-

(Se continuará.)

SECCION DE ANUNCIOS.

EL MOVIMIENTO

DIARIO DEMOCRÁTICO

Y DE

INTERESES MATERIALES DE HUESCA.

Contendrá artículos doctrinales, políticos, científicos, literarios y de intereses materiales.--Noticias generales, correspondencias y telégramas de servicio particular Revistas.--Boletín local, religioso etc.--Folleto instructivo y ameno.--Anuncios.

Precios de suscripción. En Huesca, un mes, 4 reales. Fuera; trimestre, 14 (adelantado.)

SE SUSCRIBE.

En la Redaccion y Administracion, Coso-alto número 40.

SOCIEDAD SERTORIANA

DE ESTUDIOS PSICOLÓGICOS

DE HUESCA.

OBRA QUE SE HALLAN EN SU BIBLIOTECA

DE ALLAN KARDEC.

El Libro de los Espíritus.—(Parte filosófica.)
El Libro de los Mediums.—(Parte experimental.)
El Evangelio según el Espiritismo.
El Cielo y el infierno ó la justicia divina.
El Génesis, los milagros y las profecías.

DE TORRES-SOLANOT.

Preliminares al estudio del Espiritismo.
El Catolicismo antes de Cristo.
La religion Láica.
Controversia espiritista.
Defensa del Espiritismo.

DE VARIOS AUTORES.

El Espiritismo refutando los errores del Catolicismo romano, por doña Amalia Domingo y Soler.
Armonía universal.—(Dictados de ultra-tumba.)
Celeste, novela espiritista.
Leila ó pruebas de un Espíritu.
¿Que es el Espiritismo?—(Folleto.)
Ensayo de un cuadro sinóptico para la unidad religiosa.
Coleccion de oraciones espiritistas.
El Espiritismo en la Biblia.
Verdadera doctrina.
Caractéres de la revelacion espiritista.—(Folleto.)
Colecciones de la Revista espiritista de Barcelona del año 1872 á 1880.
Se admiten suscripciones á los siguientes periódicos: *Revista de estudios psicológicos*, de Barcelona.—*La Voz del Buen sentido*, de Lérida.—*La Luz del Porvenir*, de Barcelona.—*La Bandera de la Luz*, de Málaga.

CADA DIA AUMENTA SUS SURTIDOS el Bazar Oscense.

Tiene ya recibido el completo de perfumeria y jabones lo mas selecto y variado en este artículo.
Continúa siempre creciente la venta de camas, loza, cristal y demás efectos de familia porque sus precios son cada vez mas arreglados.

PROYECTO

DE

ASOCIACION PARA ENTIERRO CIVILES.

Hallándose en estudio las bases de esta Asociacion, se reciben adhesiones con carácter preventivo por D. MIGUEL VIVES Y VIVES DE TARRASA.

Oportunamente se participará á los adictos el resultado de las propagandas, y se plantearán las condiciones de la Asociacion para ser discutidas ampliamente. Los DONATIVOS SERÁN VOLUNTARIOS cuando ocurra una defuncion; y se aplicarán, bien al socorro de la familia del difunto si lo necesita, bien en limosnas para los pobres, ó en propagandas morales destinadas á enaltecer las virtudes del finado, ó que hagan relacion con la libertad de conciencia, el enterramiento civil ó la difusion de la RELIGION LAICA-CRISTIANA Ó UNIVERSAL, etc. etc. Los gastos que haga la Asociacion serán independientes de la voluntad testamentaria de los finados.

Se recibirán con gusto cuantas observaciones se dignen hacernos los libre-pensadores; y solo emitimos como avance nuestra opinion individual que será modificada por el voto colectivo.

SE VENDE

á voluntad de su dueño la casa sita en la calle de Ramiro el Monge (antes Correría) esquina á la nueva de los Cuatro Reyes, señalada con el número 27. En la misma darán razon.

En la imprenta de este diario se admitirán dos chicos, para aprendices de Caja y Máquina.



PILDORAS DE LOURDES.

PILDORAS DE LOURDES.

De accion fácil y segura, toleradas por los estómagos más delicados. Se vende á 6 rs. caja en las principales farmacias, y se remiten por correo á cambio de sellos.

Depósito: DR. MORALBS, Carretas, 39 Madrid.